



冰版画创始人朱晓东

以刀为笔 雕刻冰雪奇缘

□本报记者 申志远 于秋莹 文/摄

冰是大自然馈赠给北方人的厚礼，冰版画不论从创作形式还是表现内容，都反映了北方特有的地域文化。作为冰雪文化艺术中一门极具冰城特点的艺术，冰版画讲究用冰做模版，用刀和其他辅助工具创作，最后用宣纸拓出版画。由于版材采用的是松花江自然封冻的冰，因此，世界上没有两幅完全一样的冰版画，即便是同一块冰版，每次拓印也都会出现不同的效果。在第四届哈尔滨采冰节开幕前夕，本报记者独家专访了从事冰雪工作近40年、冰版画创始人朱晓东，听他讲述冰版画里的“冰雪奇缘”。



冰天雪地中作画。

冰上雕刻纸上拓印 每张都是“绝版”

朱晓东毕业于哈尔滨师范大学美术教育系，1983年起在兆麟公园从事冰灯艺术工作，2002年任冰灯游园会总设计师。朱晓东告诉记者，随着冰灯游园会的名气越来越大，冰雕作品也发生了翻天覆地的变化，而冰版画则是在冰雕的基础上衍生出的一个冰雪艺术新门类。

最初，朱晓东创作冰雕时会在冰上画稿，再用纸把冰上多余的墨黏下来，这就是冰版画最初诞生的雏形。墨在冰上印下来形成的不同肌理效果，让朱晓东产生了浓厚的兴趣，由此他开始了冰版画的探索与创作。

从2000年开始研究在冰上刻版添色进行冰版画创作至今，朱晓东首创的冰版画作为传统版画样式的拓展，为黑龙江冰雪文化注入了新的内涵，现已经成为哈



滨独有的艺术门类。作为历史见证，朱晓东在不同时期创作的冰版画作品，被黑龙江省博物馆永久收藏。他还总结出一套艺术创作的理论和体系，先后出版了《舞动冰魂》《朱晓东冰版画作品集》《哈尔滨冰灯图史》等七部著作。

朱晓东的冰版画作品动中有静、静中有动，线条的流动使画面带有舞蹈的意味。他的雕刻刀法粗犷，有北方的劲道和原生态的冰纹理；套色后，冰纹肌理中又有一种源自天然的苍凉与雄浑。独特的刀法使冰版画在中国版画艺术史上有着独立的艺术价值与地位。朱晓东告诉记者，冰版画与木版、石版、铜版等其他版画艺术门类有所不同，在创作过程中，冰版画采用的是自然毁版的方式，不可再印，因而也可以称其为“冰版绝版画”。

第四届哈尔滨采冰节马上就要启幕了，朱晓东也开始摩拳擦掌。20多年来，朱晓东每年冬天都怀着满腔激情在冰天雪地中进行冰版画的创作。“是北方的冰和雪给予我创作的灵感和无尽的创作源泉，我要通过在冰上作画赋予冰雪永不消融的灵魂。”朱晓东说。

雪地中雕刻几个小时 家乡冰雪赋予创作激情

“热爱是艺术创作的动力。”不管天有多冷，对冰雪情有独钟的朱晓东始终舍不得放下手中的刻刀。“做冰版最重要的是要有耐心，还要细心，有时一步毁则全毁，



有时也可能会出意外效果。”朱晓东告诉记者，从事冰版画创作不但要有扎实的美术功底和坚韧的毅力，更要经受严寒的考验。一块模版雕刻、打磨要一天时间，朱晓东站在雪地中一雕就是好几个小时，与寒冷“独处”成了家常便饭。

朱晓东认为，冰雪是有灵魂与生命的，因而他的冰版画既有水墨的意境，又兼具版画的硬朗。他的冰版画作品多以北方的风景、老建筑、老街和教堂为主。在冰版画的创作上，朱晓东摸索出了一系列的经验。“冰版画以冰为模版，要用刻刀来打草稿。打草稿很艰难，因为冰是透明的看不准就过了，或者不到位；拓画时还容易润透宣纸。”为此，朱晓东做了几百次的实验，才想出解决办法。“通常情况下，一块模版能出10多张画，其中完美无瑕的精品只有3张左右。”

作为省美协冰雪艺委会主任、省当代艺术研究院冰版画院院长，朱晓东如今正在以黑龙江东方学院艺术设计学院冰雪艺术中心为基地，开展冰版画的教学推广研究。朱晓东说，冰雪与艺术相结合有着无尽的开发和创作空间，哈尔滨有着得天独厚的冰雪优势，冰版画的出现给以冰雪艺术起源著称的哈尔滨增添了新的冰雪特色与艺术韵味。

在近日举行的2023黑龙江国际文化产业暨创意设计博览会上，朱晓东现场用冰创作冰版画，引来众人围观、学习。朱晓东带领的东方学院冰雪艺术团队现已研究出做冰版画的机器，实现冰版画艺术与科技融合，引领冰版画艺术新时尚，提升黑龙江省冰雪产业影响力。

在第四届哈尔滨采冰节到来之际，朱晓东不仅在采访中多次表达了故乡冰雪赋予他艺术创作激情的感恩之情，更表示他要将冬天赐予冰城的独特艺术发扬光大。“让冰版画艺术源于龙江、走出龙江，源于作品、走向产品。接下来，我们要充分挖掘冰版画艺术价值与经济价值，汇聚众多艺术家和冰雪爱好者的创作智慧，打造冰版画艺术全新学术高地，凝练当代冰雪文化艺术价值。”朱晓东说。

龙年游冰城 一起迎亚冬

ID 远东口腔·专做种植牙

① ADDRESS 地址：哈尔滨市香坊区通乡街169-1号

② SUBWAY 地铁：地铁3号线【进乡街】站 ③ 号出口即是

④ TELEPHONE 电话：0451-5966 8777

黑哈医广[2023]第6-01-01号